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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ  

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ «ΕΝ.Ν.ΟΙ.Α» για την Ενδυνάμωση των Νοικοκυριών στις 
Οικονομικές τους Αποφάσεις 

 
 
 
Η ενδυνάμωση των νοικοκυριών στις οικονομικές τους αποφάσεις είναι κρίσιμη για την ποιότητα ζωής, την 
οικονομική ανάπτυξη και τη μείωση των οικονομικών ανισοτήτων. Όταν τα νοικοκυριά είναι σε θέση να 
διαχειρίζονται σωστά τα οικονομικά τους, μπορούν να κάνουν πιο συνειδητές επιλογές σχετικά με την 
κατανάλωση, την αποταμίευση, τις επενδύσεις και τον δανεισμό τους, μειώνοντας ενδεχόμενους 
οικονομικούς κινδύνους και ενισχύοντας την οικονομική ανθεκτικότητά τους.  
 
Ωστόσο, σύμφωνα με την πρόσφατη έρευνα του Οργανισμού για την Οικονομική Συνεργασία και Ανάπτυξη 
(Ο.Ο.Σ.Α.) για τον χρηματοοικονομικό εγγραμματισμό στην Ελλάδα, οι ενήλικες στη χώρα μας εμφανίζουν 
μέτριο επίπεδο χρηματοοικονομικών γνώσεων, καθώς και χρηματοοικονομικών συμπεριφορών και 
στάσεων σε θέματα όπως η κατανάλωση, η αποταμίευση και οι επενδύσεις για το μέλλον. Παράλληλα, 
σημαντικό ποσοστό ενηλίκων αντιμετωπίζουν σημαντικές προκλήσεις ως προς την οικονομική τους 
ανθεκτικότητα, δηλαδή την ικανότητά τους να αντιστέκονται, να ανταπεξέρχονται και να ανακάμπτουν από 
αρνητικά οικονομικά πλήγματα.1 
 
Η πρωτοβουλία «ΕΝ.Ν.ΟΙ.Α» 
 
Με όραμα την αντιμετώπιση των παραπάνω προκλήσεων, η Εθνική Τράπεζα, η Accenture, ο 
διακεκριμένος καθηγητής Μακροοικονομικών και Χρηματοοικονομικής στο Πανεπιστήμιο Γκαίτε της 
Φρανκφούρτης, Μιχάλης Χαλιάσος, και ο μη κερδοσκοπικός οργανισμός Κόμβος εγκαινιάζουν την 
πρωτοβουλία για την Ενδυνάμωση των Νοικοκυριών στις Οικονομικές τους Αποφάσεις «ΕΝ.Ν.ΟΙ.Α». 
 
Στόχος αυτής της καινοτόμου πρωτοβουλίας είναι να υποστηρίξει τα ελληνικά νοικοκυριά, ενισχύοντας τις 
γνώσεις και την ικανότητά τους να λαμβάνουν ορθολογικές οικονομικές αποφάσεις, να διαχειρίζονται 
αποτελεσματικά τα οικονομικά τους, και να διασφαλίζουν την οικονομική τους ανθεκτικότητα και τη 
μακροχρόνια ευημερία τους. Με αυτό τον τρόπο η πρωτοβουλία «ΕΝ.Ν.ΟΙ.Α» θα συμβάλει σημαντικά στην 
ενίσχυση της συνολικής οικονομικής σταθερότητας και ανάπτυξης της χώρας, δημιουργώντας ένα πιο 
βιώσιμο, ασφαλές και συμπεριληπτικό οικονομικό περιβάλλον για όλους. 

 
Η πρωτοβουλία «ΕΝ.Ν.ΟΙ.Α» θα υλοποιηθεί γύρω από 3 βασικούς πυλώνες: 

 
1 OECD (2024), Στοιχεία σχετικά με τον χρηματοοικονομικό εγγραμματισμό ενηλίκων και νέων στην Ελλάδα, OECD Publishing, Paris, 

https://doi.org/10.1787/020c94a9-el. 
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1. Έρευνα: Θα προωθείται η επιστημονική έρευνα σε θέματα σχετικά με τη χρηματοοικονομική 
ενδυνάμωση των νοικοκυριών και τη χρηματοοικονομική συμπερίληψη. Συγκεκριμένα, μία Επιτροπή 
Έρευνας, υπό την καθοδήγηση του καθηγητή Μιχάλη Χαλιάσου και με τη συμμετοχή εκπροσώπων της 
διεθνούς ακαδημαϊκής κοινότητας αλλά και στελεχών της Εθνικής Τράπεζας και της Accenture, θα 
προκηρύττει, θα αναθέτει και θα αξιολογεί επιστημονικές έρευνες που εστιάζουν στην 
χρηματοοικονομική εκπαίδευση και την οικονομική συμπερίληψη. Μελλοντικά, τα αποτελέσματα των 
ερευνών αυτών θα γνωστοποιούνται στην ερευνητική κοινότητα και στο ευρύ κοινό και θα μπορούν να 
συμβάλουν στην ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων (π.χ., προϊόντων, υπηρεσιών και εργαλείων) 
βασισμένων στα επιστημονικά ευρήματα.    

2. Καινοτομία: Θα προωθείται η επιχειρηματικότητα και ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων, υπηρεσιών και 
εργαλείων (π.χ., εφαρμογών/apps) που θα βοηθήσουν τα νοικοκυριά στη χρηματοοικονομική 
εκπαίδευση και τη λήψη ορθολογικών οικονομικών αποφάσεων. Η πρώτη δράση στον πυλώνα της 
Καινοτομίας έχει ήδη ανακοινωθεί και αφορά στο Ειδικό Βραβείο Χρηματοοικονομικής Ενδυνάμωσης 
που θα δοθεί στον 15ο ετήσιο Διαγωνισμό Καινοτομίας και Τεχνολογίας Business Seeds της Εθνικής 
Τράπεζας. Περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το Ειδικό Βραβείο και τον Διαγωνισμό είναι 
διαθέσιμες στο www.nbg.gr/competition.  

3. Εξωστρέφεια: Θα προωθείται η μεταφορά γνώσεων και λύσεων σχετικών με τη χρηματοοικονομική 
εκπαίδευση και τις οικονομικές αποφάσεις των νοικοκυριών, μέσω εξειδικευμένου διαδικτυακού τόπου 
της πρωτοβουλίας «ΕΝ.Ν.ΟΙ.Α», συνεδρίων για ερευνητές και άλλα ενδιαφερόμενα μέρη, καθώς και 
άλλων ενημερωτικών ενεργειών. Βάση του πυλώνα της εξωστρέφειας θα αποτελούν κυρίως τα 
αποτελέσματα των δράσεων των πυλώνων της Έρευνας και της Καινοτομίας, με στόχο την επίτευξη 
σημαντικού θετικού αποτυπώματος στην κοινωνία. 

 
Η συμβολή των εμπλεκομένων μερών 

 
Η Εθνική Τράπεζα, με μακροχρόνια ιστορία, ηγετική θέση στον χρηματοπιστωτικό κλάδο και παράδοση 
στην ανάληψη κοινωνικά υπεύθυνων δράσεων, στο πλαίσιο της στρατηγικής της, έχει θέσει ως 
προτεραιότητα και στόχο τη χρηματοοικονομική ενδυνάμωση των νοικοκυριών και μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων της Ελλάδας. Η Εθνική Τράπεζα αναλαμβάνει την αποκλειστική χρηματοδότηση όλων των 
δράσεων της πρωτοβουλίας «ΕΝ.Ν.ΟΙ.Α.», συμπεριλαμβανομένων των ακαδημαϊκών ερευνών, των 
Ειδικών Βραβείων καινοτομίας, των συνεδρίων, καθώς και άλλων ενημερωτικών ενεργειών. Επιπλέον, 
στελέχη της Τράπεζας συμμετέχουν και συμβάλλουν στην επίτευξη των στόχων και των 3 πυλώνων της 
πρωτοβουλίας «ΕΝ.Ν.ΟΙ.Α.», η οποία εφεξής θα αποτελεί τμήμα του γενικότερου προγράμματος της 
Εθνικής Τράπεζας για τη χρηματοοικονομική εκπαίδευση και συμπερίληψη. 
 

Η Accenture αποτελεί ηγέτιδα συμβουλευτική εταιρεία, υποστηρίζοντας κορυφαίους οργανισμούς σε 
παγκόσμιο επίπεδο να οικοδομήσουν τον ψηφιακό τους πυρήνα, να βελτιστοποιήσουν τη λειτουργία τους, 
να επιταχύνουν την αύξηση των εσόδων και να βελτιώσουν τις υπηρεσίες τους, δημιουργώντας απτή αξία 
με ταχύτητα και σε μεγάλη κλίμακα. Η Accenture αναλαμβάνει τον σχεδιασμό και την υλοποίηση του 
διαδικτυακού τόπου της πρωτοβουλίας «ΕΝ.Ν.ΟΙ.Α.», ενώ στελέχη της θα συνδράμουν στο έργο και των 3 
πυλώνων της πρωτοβουλίας, ειδικά σε θέματα καινοτομίας και ψηφιακής οικονομίας. 
 

http://www.nbg.gr/competition
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Ο καθηγητής Μακροοικονομικών και Χρηματοοικονομικής στο Πανεπιστήμιο Γκαίτε της Φρανκφούρτης, 
Μιχάλης Χαλιάσος, διαθέτει σημαντικές γνώσεις και διεθνώς αναγνωρισμένη ερευνητική εμπειρία ως προς 
την οικονομική συμπεριφορά των νοικοκυριών αλλά και ως προς τις προκλήσεις που αυτά αντιμετωπίζουν 
λόγω έλλειψης χρηματοοικονομικής εκπαίδευσης. Είναι ιδρυτικός διευθυντής του πανευρωπαϊκού 
επιστημονικού δικτύου που μελετά την οικονομική συμπεριφορά των νοικοκυριών υπό την αιγίδα του 
Centre for Economic Policy Research (CEPR) και σύμβουλος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας για 
θέματα σχετικά με τα περιουσιακά στοιχεία και την κατανάλωση των νοικοκυριών στην Ευρωζώνη. Ο 
καθηγητής Μιχάλης Χαλιάσος συμμετέχει στην «ΕΝ.Ν.ΟΙ.Α» αναλαμβάνοντας τον γενικό συντονισμό της 
πρωτοβουλίας, την προεδρία της Επιτροπής Έρευνας διασφαλίζοντας την επιστημονική της ακεραιότητα, 
καθώς και την υλοποίηση δράσεων σε όλους τους πυλώνες σε συνεργασία με τα υπόλοιπα μέρη. 
 

O μη κερδοσκοπικός οργανισμός Κόμβος δίνει έμφαση στη δημιουργία στρατηγικών συνεργασιών που 
ενθαρρύνουν τη συμμετοχή διακεκριμένων μελών της Διασποράς στη διαμόρφωση καινοτόμων 
προτάσεων σε στρατηγικούς τομείς όπως αυτών του πολιτισμού, της έρευνας, της παιδείας, της οικονομίας, 
της βιωσιμότητας και της επιχειρηματικότητας. Ο Κόμβος θα συμβάλει ενεργά στις δράσεις της 
πρωτοβουλίας «ΕΝ.Ν.ΟΙ.Α.» με την παροχή συμβουλευτικής υποστήριξης τόσο στο περιεχόμενο του 
διαδικτυακού τόπου, όσο και στα συμπεράσματα των συνεδρίων της πρωτοβουλίας. Επίσης, θα προβάλει 
μέσω της δραστηριότητάς του τις δράσεις της πρωτοβουλίας «ΕΝ.Ν.ΟΙ.Α.» στις οποίες συμμετέχουν 
εκπρόσωποι ή μέλη του δικτύου του, ενισχύοντας τη διάχυση των δράσεων της στην ελληνική κοινωνία.  


